

# DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt. 50 kr., egy hóra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztőse t. felelős  
Kutasi Imre  
kiadó s. laptulajdonos

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca, 2087. sz. Gáll-ház (emelt)  
Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca, 2087. sz. Gáll-ház (földszint)  
Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel  
Egyes szám 4 kr.

## Szell Kálmán miniszterelnök.

Debreczen, február 21.

A villany sebes szárnyán jött a hír, hogy a koronás király Széll Kálmánt bizta meg a magyar kormány megalakításával.

Jól eső hír ez az egész hazában, mert hékére és nyugalomra van szükségünk. Ónsulyjal nehezedett az országra az alig mult zavaros helyzet, mely nemcsak a kedélyeket zaklatta fel, hanem megbénított minden társadalmi és közgazdasági akciót is. A tespedésnek elvitázhatatlan jelei a nemzet minden rétegére kiterjedtek, úgy hogy méltán tekinthettünk aggodalommal hazánk jövője elé. Mint az rendesen elő szokott fordulni, a pártoskodás megbontja a társadalmi békét is, mert a vajudó kérés természetesen a városi és megyei ügyeket is dominálják. Minél tovább tart a visszavonás, annál inkább elmérsednek a viszonyok, s így egyuttal mind kevésbé is a remény, hogy az egymás-közi érintkezés régebbi bensősége helyreáll.

Azonban a lefolyt zavaros helyzet nemcsak országos érdekeink veszélyeztetését tárták fel előttünk, nem csak kavarogó örvényt mutattak, mely úgy látszik, már-már vesztőhelyévé válik minden eddig elért sikerünknek, nemzeti vívmányainak és közgazdasági alkotásainknak, hanem minden kétséget kizárólag beigazolták azt is, hogy óriási mértékben eltolattak

és szenvedtek különleges partikuláris érdekeink is.

Közigazgatási jogunk a megyét ugyszólván állammá teszi az államban s épen a biztosított autonómikus jogok követelik meg egyszerűs mind azt is, hogy a megyei élet, a megyei közigazgatás hosszabb időre tisztán közigazgatási teendőitől el ne vonassék. Olyan a megye szerkezete, mint valamely finom szerkezetű gép, amelynek ha csak egyik része vétetik erősen igénybe ez a teljesített nagyobb munka menüiség folytán lassankint elkopik, úgy hogy az alkotórészek összműködésében zavar támad, míg végre a gép egyszerűen felmondja a szolgálatot.

A megyei élet finom szövevényeiben egy évezred során kifejtett szerkezeti részek annyira egymásba illeszkednek s oly egyenletes erő kifejtést igényelnek, hogy minden a rendesen végzett munkától való eltérés megboszulja magát. Nem tagadjuk, a megyéknek alkotmányosan biztosított joga, sőt kötelessége országos ügyekben tiltakozni, vagy helyeslő szavát felemelni. Ám mindenkor csak úgy s olyan mértékben, hogy a többi fontos feladatok mellékesekké ne váljanak.

Mit láttunk a legközelebb lezajlott viharos időben? Fájdalommal és mélyen érzett sajuálkozással tapasztaltuk, hogy az országot foglalkoztató — igaz, hogy vitális kérdéseket képező — ügyekkel tulajdonképpen is foglalkozott minden közigazgatási forum, ny hogy e miatt

legsürgetősebb feladataink és függő ügyeink lebonyolítása is hátráltatást szenvedtek.

Több mint négy hónapig tartott az az áldatlan huzavona, mely nemcsak alkotmányon kívüli állapotba sodorta az országot, hanem megbontotta társadalmi rendünket is. Az utóbbi hetekben már a lázas emberek törhetlen makaességával és erélyével szomjuhoztuk, sőt mi több, követeltük a békét. Egyedül ettől vártuk a kibontakozás lehetőségét, az előbbeni állapotok visszatérését s ezzel az erkölcsi és anyagi érdekeinken ütött csorba kiköszörülését s minden felszínre került bajunk orvosását.

A kibontakozásra az első lépés megtörtént: a Bánffy-kormány beadta lemondását. Nem akarjuk ezuttal ismételni — de hisz ez nem is e czikk keretében való — azokat a küzdelmeket, melyek e lemondást megelőzték, belé kell azonban szőnünk mindenesetre Széll Kálmán személyét, a kinek interventiója döntőleg hatott az események lefolyására és alakulására. Midőn ezt tesszük, nem lehet elsiklanunk a lemondott kormány nagy érdemeinek kelő méltatása fölött. A nemzeti vívmányoknak hatalmas lánczolata jelzi az általa megtett utat s meggyőződésünk, hogy történelmünk kiváló helyet fog szentelni a lelépő államférfiaknak s az ő tetteiknek.

Normális körülmények között a szenvedélyek elvadulása aligha következett volna be annyira, hogy az emberek elvakultsága

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA

### Isten veled.

Fehér verőfényt hint a földre  
Tündérkezekkel a tavasz.  
Ragyogó arcczal kire rátűz,  
Szívét dobogni érzi az.  
Fű — ja megindul, zengi ég — föld:  
Hozsanna néked kikelet!  
S nekiünk ép most kell elzokognunk  
A gyászdalt, hogy „isten veled!”

Nincs hát boldogság e világon  
Szívünk teljes vágya szerint,  
Mit jobb kezével ad az ég, azt  
A ballal elveszi megint.  
Virágos kertben hogyha járunk  
S élénk im egy sirkő mered,  
Virágot, dalt, mindent felejtünk,  
Csak azt nem, hogy „isten veled!”

Mit is keres a tavasz itt most,  
Ki veszi észre mosolyát?  
Csak egy mosoly volt e világon,  
S, azóta nincs is tán világ!

Huzódjatok hát vissza busan,  
Rügyek, bimbócskak, levelek:  
Ha ő elment, oh tavasz, akkor  
Eredj te is, „isten veled!”

Baranyai Jób.

### Ő j ö n.

Ő jön. Tudjátok-e ti falak, ti butorok, ti sötét, homályt vető-függönyök, te márványkandalló Ámor, tudjátok-e mi az, a min így ujjong belül ez a lélek?

Ő jön. Jön.

Még csak pár perc és ő be fog lépni. Ő, az erős, a hatalmas, az édes!

Be fog lépni. Meg fog szólalni az ő zengzetes hangján, hogy üdvözöljön. Lehajol hozzám az ő délezeg természetével, lehajtja szép büszke fejét, hogy megesókolja a homlokomat.

Aztán ledobja magáról a köpenyt, a kalapját, és mindkét kezem a kezébe fogva, némán, a szemembe néz. Én megértem ezt, a mélységes tekintetet.

Ezt a néma ékesszólást, a mely azt mondja;

— Látod, ismét csak itt vagyok nálad, pedig ez nem helyes.

Mióta nem láttalak, — szünetlenül térad gondolkodok, — addig, mindaddig, — mig újra vissza nem jöttem hozzád. Neked nem volna szabad örülni jövetelemnek és te mégis örülsz; el kellene küldened magadtól és hozzám tapadsz: meg kellene vedned és te imáddal tekintesz fel reám. Te asszony vagy gyenge, akarat nélkül való asszony, a ki nem tud parancsolni az érzéseinek. De én férfi vagyok; nekem kellene erősnek lennem s én még te náladnál is gyengébb vagyok.

Mert nekünk tiltva van egymást szeretnünk.

A mi szerelmünk bün.

Egyikünk sem szabad, sem te, sem én. Mindegyikünknek meg van a maga kötelessége s mindegyikünk vét a magáé ellen. Közöttünk áll egy nagy, mérhetetlen akadály mely mindörökre eltilt bennünket egymástól és lásd én mégis itt vagyok. Nálad, veled — büntársammal!

Milyen gyengék, milyen nyomorultak is vagyunk mi mindketten!

Ezt mondja az a néma tekintet.

Az enyém pedig válaszol reá és attól a választól még bünyösebbek leszünk mind a ketten.

— Jól tetted, hogy eljöttél. Óh, bár sohasse kellene eltávoznod! Ha százszor bünk

1-78. számú  
alaphoz.

a kétségtelen érdemeket sem látják, annál kevésbé méltányolják.

A jelenlegi sivár viszonyok között egyetlen vigasztaló momentum az eseményeknek az a logikai következése, mely kétségtelenül az első sorban Széll Kálmán miniszterelnökségét tolta előtérbe. Edigi pályafutása alatt elért sikerei, az országgyűlési pártok előtt kedvelt személyisége és legfőképpen az a nimbus és közbecsülés, mely iránta országszerte megnyilatkozik, pozitív biztositék lehet arra nézve, hogy a béke állandósul, nemzetünk a haladás útjára visszatér s gyarapodásunknak ezentul mi akadályja sem lesz.

Széll Kálmán.

A mint fentebb említettük Bánffy Dezső báró miniszterelnök utóda Széll Kálmán lett.

Széll Kálmán hétfőn délelőtt volt őfelségénél kihallgatáson, mely 3,4 órát tartott s őfelsége felajánlotta, neki a miniszterelnöki tárczát.

— Megkellethajolnom őfelsége akarata előtt és elvállaltam a magyar kormány megalkalítását.

Igy nyilatkozott Széll Kálmán a reája várakozó újságíróknak és sietett haza Budapestre menjen haza ma meg is érkezett s megkezdte ép oly nagy fontosságú, mint nagyon nehéz feladata megoldását.

Széll Kálmán nem ismeretlen a közügyek élén Fényesen megfontolt pálya állmár is háta mögött pedig csak 53 éves és úgy látszik, hogy még nagy dolgokra van hivatva.

Széll Kálmán születet Gosztonyban (Vas) 1845. jun. 8-án. Atyja József volt alispán, országgyűlési képviselő és később főispán is Vas megyében.

Széll Kálmán tanulmány utjait Sopronba és Szombathelyen végezte, a jogot Budapesten hallgatta: 1866-ban jogi doktorrá avattott 1867. szolgabíró lett s a következő évben a szentgotthárdi kerület képviselője. Azóta a kerületet képviseli: hét éven át jegyzője volt a képviselőháznak és állandó előadója a pénz

ügyi, a központi, s a horvát ügyekben kiküldött országos bizottságnak.

Kiváló munkásságot fejtett ki minden téren, főleg gazdasági és pénzügyi kérdésekben. Sokat volt Deák Ferencz körében, kinek kedveltjévé vált és kinek gyámleányát, Vörösmarty Mihály költő leányát, ilonát vette nőül. Több ízben kiálták miniszteri tárczákkal, min végre 1875 a fuzió után pénzügyminiszter lett; a boszniai okupáció után megvált ezen állástól.

Mint pénzügyminiszter kezébe vette az ország megromlott pénzügyeinek rendezését és megrendült hitelének helyreállítását egy oly program alapján, mely a legnagyobb eredményeket mutatta fel és az ország pénzügyi rendezésének ma is alapja. Szigorú, takarékos, erélyes és öntudatos pénzügyi politikával rendet hozott az államháztartásba. Az 1878-iki pénzügyi és gazdasági kiegyezést Ausztriával létesítette, a bank kérdést a régi egységes osztrák banknak reorganizálásával megoldotta és oly eredményeket mutatott fel, hogy midőn tárczáját levette, az átvett deficitet félnél kisebb összegre szállította le és az államháztartást az egyensúlyhoz közel hozta.

A házbán a kormányt általános politikájával támogatta ugyan, de az akkor követett pénzügyi politikával nem értett egyet s ennek kifejezését is adott. Nemsokára megalakította a magyar Jelzáloghitelbankot s ennek és a Leszámitoló banknak igazgatósági elnöke lett.

1887 Kőszegen tartott nagy szabású programbeszédében kifejté azon eszméket, amolyan utóbb a pénzügyi rendezésben, főleg a szeszadó és a regale-törvényben érvényre jutottak.

A pénzügyi tárczával ezentul is, úgy mint korábban, ismételtelen megkínáltatott, de azt el nem fogadta.

Időközben a király a valóságos belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta neki.

A közügyek terén szerzett érdemeinek elismerésül 1893-ban pedig a Lipót-rend nagykeresztjével tüntette ki.

Nagyszabású politikai és nemzetgazdasági tevékenysége mellett még időt szakított magának kulturális célok előmozdítására is, több év óta nagy gonddal vezetvén a dunántúli közművelődési egyesület ügyeit.

Az elnökválasztás után.

— február 21.

Páris tegnap sem volt nyugodt: az utcai tüntetések tovább folytak. A vidékről ellenben nem jelentenek komolyabb rendezavarást.

Hanem azért immárom konstatálhatjuk, hogy Franciaország szerencsésen átesett az elnökváltozáson, habár nem is olyan simán, a mint kívánatos lett volna.

A köztársaság mai zilált viszonyainak közepette elég jól megállotta az erőpróbát. Ennek alapján, az utca minden rakoncátlankodása mellett, általános a vélemény, hogy erős kéz és világos fő kivezetheti a súlyos válságból, a melylyel jelenleg küzd.

Vajjon Loubet, az új elnök, alkalmas-e ennek a nehéz feladatnak a megoldására? Multa nem nyújt ez iránt felvilágosítást, mert semmi olyan államférfiúi cselekedetét nem ismerjük, a melynek alapján feltehetnők, hogy bir azokkal a tulajdonságokkal, a melyekre a reszpublika elnökének szüksége volna.

Csak annyi bizonyos, hogy köztársasági érzésének őszinteségéhez nem fér kétség.

Tekintettel azokra az aggodalmakra, a melyeket Faure váratlan halála keltett, már ez is bizonyos garanciát nyújt a jövőre nézve.

Talán épen ez az oka, hogy az elégtelen elemek, azok, a melyek mindenáron valamiféle változást szeretnének előidézni, rendszeres hadjáratot indítanak az új elnök ellen, az utcán és a sajtóban egyaránt!

Faurenak meglehetősen sikerült kivülről maradni a hőznapi politika hullámverésének, bár történtek kísérletek, hogy lerántásuk arról a piedesztálról, a melyen az államfejének állania kell.

Attól lehet tartani, hogy Loubet nem

A vázákban azok a száradt virágok, melyeket még ő hagyott itt.

Mikor hozta, üdék voltak és illatosak. Most már szárazak és szintelenek. (A szerelmes szem most is virulóknak látja őket.)

Az a karosszék a kandalló mellett, — melyben ülni szokott, előtte az a kis puha zsámoly, melyen ülve odahajthatom fejemet a térdeire.

Az a könyv, melyben utoljára lapozgattott; a papírnyomó, az a kis vigyorgó ördög a mit a kezébe vett; a kis szomorkodó Ámor a kinek leeresztett nyílára egy piros szegfűtűzött s az a kis párna, a mire a fejét szokta hajtani.

Minden, minden a helyén. Csak ő nincs még itt.

De jönni fog.

Oh bizonyosan jönni fog. Érzem. Miről? Magam sem tudom. De az arcom lángol, a kezeim reszketnek s a szívem dobog az izgatótságtól.

Mi ez? Vágy? Félelem? Kétely? Sóvárgás? A megfeszített idegek örült láza? A forrongó agy nyughatatlan heve? Szerelem? Szerelem? Ó jön. Álljunk csak a tükrök elé kissé! Ezt a fehér ruhát ezekkel a selyem csipkéekkel nagyon szereti.

Talán, mert olyan finom, olyan lengő, hogy keresztül érzem rajta az ajka forróságát, a mint végig borít csókjaival. A fűrtémet is lazábbra engedem.

Ő úgy szereti, Belemélyeszi az ujjait és

is az, a mit teszünk és mindannyiszor örülnifogok jövedelnek, — a hányszor csak lát-haladjak.

Mindannyiszor hozzád simulok mindannyiszor magamhoz szorítalak — s ha távoznik készülsz, mindannyiszor letérdelek eléd és kezeimet összetéve könyörgök: Maradj! Mert nekem te vagy az egyetlen férfi a földön s én kivüled és szerelmeden kívül nem ismerek senkit, semmit. A mi világunk egy kis külön világ a melynek titkaiba nem hatolhat: kurtató bölcsesség, szigorú hagyomány, boszú törvény, — még saját lelkiismeretünk tiltó szava sem.

Mi e világot perczről perczre védelmezzük a felé irányuló veszélyek: az előítéletek és csalódások ellen. Szemünk, könnyével, szívünk vérével oltalmazzuk, hogy kifáradva az élet küzdelmeiben, legyen egy parányi hely, a hova menekülhetünk: legyen egy fa melynek árnyékában megpihentünk: legyen egy forrás, melynek üde csöppeivel frissithetjük szomjúságtól tikkadt ajkunkat.

Oh mi nem védekezünk, mert hiszen csak azt védjük, a mi a miénk, a mit önmagunk ketten alkottunk, a mi nélkül nem élhetnénk, a mi nélkül meghalni sem tudnánk.

Ekkép adja meg a választ az én tekintetem.

S tudod-e még, te, a kandallón szomorkodó Ámor, tudod-e, hogy az a komor, szomorú tekintet, hogy változik át egyszerre?

Hogy önti el a pir azt a főszeget, hideg arczot? Hogy gyulad fel a láng mindkettőnk lelkében s hogy olvad össze a másik perczben lelkünk, egy végnélküli édes, mámoros ölelésben?

— Tudod-e még te kis szomorkodó Ámor?

Mondjam-e még tovább? Elmondjam e, hogy az a hatalmas komoly férfi, hogy változik át rajongó ifjúná? hogy lesz a hősből troubadour, a harezosból lángszavudalnok? Hogy lesz a szenvedő nőből egyszerre szilaj szerelmes asszony a ki ölel, a ki csókol a ki elfelejti, hogy kivülről mások is élnek a földön s a ki azt hiszi, hogy csak az ő kedvesse számára van itt minden?

Az alkotó nekik teremtette az eget és földet; a napot, a levegőt, a virágot és a csülagokat!

Milyen boldogító ez a — csalóka képzelet!

Milyen dicső önzés a szerelmesek önzése!

Hallga! Az óra hetet üt: Tíz, nyolcz, öt percz mulva — talán még előbb — talán már a következő, vagy még ebben a perczben... Kip-kop. Hangzik az ajtón. Kip kop. Hangzik belül a szívben.

Azután egy örömsikoly, azután egy ölelés...

Ő jön.

Nézzük csak a szobát, rendben van-e minden?

1-78. számú  
alapkelet.

a kétségtelen érdemeket sem látják, annál kevésbé méltányolják.

A jelenlegi sivár viszonyok között egyetlen vigasztaló momentum az eseményeknek az a logikai következtetése, mely kétségteletlenül az első sorban Széll Kálmán miniszterelnökségét tolta előtérbe. Edigi pályafutása alatt elért sikerei, az országgyűlési pártok előtt kedvelt személyisége és legfőképpen az a nimbus és közbecsülés, mely iránta országszerte megnyilatkozik, pozitív biztosíték lehet arra nézve, hogy a béke állandósul, nemzetünk a haladás útjára visszatér s gyarapodásunknak ezentúl mi akadályja sem lesz.

**Szell Kálmán.**

A mint fentebb említettük Bánffy Dezso báró miniszterelnök utóda Széll Kálmán lett.

Széll Kálmán hétfőn délelőtt volt őfelségénél kihallgatáson, mely 3,4 órát tartott s őfelsége felajánlotta, neki a miniszterelnöki tárczát.

Megkellethajolnom őfelsége akarata előtt és elvállaltam a magyar kormány megalkutását.

Igy nyilatkozott Széll Kálmán a reája várakozó újságíróknak és sietett haza Budapestre menjen haza ma meg is érkezett s megkezdte ép oly nagy fontosságú, mint nagyon nehéz feladata megoldását.

Széll Kálmán nem ismeretlen a közügyek élén fényesen megfontolt pálya áll már is háta mögött pedig csak 53 éves és úgy látszik, hogy még nagy dolgokra van hivatva.

Szell Kálmán születet Gosztonyban (Vas) 1845. jun. 8-án. Atyja József volt alispán, országgyűlési képviselő és később főispán is Vas megyében.

Szell Kálmán tanulmány útjait Sopronba és Szombathelyen végezte, a jogot Budapesten hallgatta: 1866-ban jogi doktorrá avattott 1867. szolgabíró lett s a következő évben a szentgotthárdi kerület képviselője. Azóta e kerületet képviseli: hét éven át jegyzője volt a képviselőháznak és állandó előadója a pénz

ügyi, a központi, s a horvát ügyekben kiküldött országos bizottságnak.

Kiváló munkásságot fejtett ki minden téren, főleg gazdasági és pénzügyi kérdésekben. Sokat volt Deák Ferencz körében, kinek kedveltjévé vált és kinek gyámleányát, Vörösmarty Mihály költő leányát, honátvette nőül. Több ízben kinálták miniszteri tárczákkal, min végre 1875 a fuzió után pénzügyminiszter lett; a boszniai okupáció után megvált ezen állástól.

Mint pénzügyminiszter kezébe vette az ország megromlott pénzügyeinek rendezését és megrendült hitelének helyreállítását egy oly program alapján, mely a legnagyobb eredményeket mutatta fel és az ország pénzügyi rendezésének ma is alapja. Szigorú, takarékos, erélyes és öntudatos pénzügyi politikával rendet hozott az államháztartásba. Az 1878-iki pénzügyi és gazdasági kiegyezést Auszriával létesítette, a bank kérdést a régi egységes osztrák banknak reorganizálásával megoldotta és oly eredményeket mutatott fel, hogy midőn tárczáját leette, az átvett deficitet félnél kisebb összegre szállította le és az államháztartást az egyensúlyhoz közel hozta.

A házban a kormány általános politikájával támogatta ugyan, de az akkor követett pénzügyi politikával nem értett egyet s ennek kifejezést is adott. Nemsokára megalkotta a magyar Jelzáloghitelbankot s ennek és a Leszámitoló banknak igazgatósági elnöke lett.

1887 Kőszegen tartott nagy szabású programbeszédében kifejté azon eszméket, amelyek utóbb a pénzügyi rendezésben, főleg a szeszadók és a regale-törvényben érvényre jutottak.

A pénzügyi tárczával ezentúl is, úgy mint korábban, ismételtlen megkináltatott, de azt el nem fogadta.

Időközben a király a valóságos belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta neki.

A közügyek terén szerzett érdemeinek elismerésül 1893-ban pedig a Lipót-rend nagykeresztjével tüntette ki.

Nagyszabású politikai és nemzetgazdasági tevékenysége mellett meg időt szakított magának kulturális célok előmozdítására is, több év óta nagy gondnal vezetvén a dunántúli közművelődési egyesület ügyeit.

is az, a mit teszünk és mindannyiszor örülnifogok jövetelednek, — a hányszor csak láthatlak.

Mindannyiszor hozzád simulok mindannyiszor magamhoz szorítalak — s ha távozni készülsz, mindannyiszor letérdelek eléd és kezeimet összetéve könyörgök: Maradj! Mert nekem te vagy az egyetlen férfi a földön s én kivüled és szerelmeden kívül nem ismerek senkit, semmit. A mi világunk egy kis külön világ a melynek titkaiba nem hatolhat: kutatató bölcsesség, szigoru hagyomány, boszuló törvény, — még saját lelkiismeretünk tiltó szava sem.

Mi e világot perczről perczre védelmezük a felé irányuló veszélyek: az előítéletek és csalódások ellen. Szemünk, könnyével, szívünk vérével oltalmazzuk, hogy kifáradva az élet küzdelmeiben, legyen egy parányi hely, a hova menekülhetünk: legyen egy fa melynek árnyékában megpihentünk: legyen egy forrás, melynek üde esőpjeivel frissithetjük szomjúságtól tikkadt ajkunkat.

Oh mi nem védekezünk, mert hiszen csak azt védjük, a mi a mienk, a mit önmagunk ketten alkottunk, a mi nélkül nem élhetnénk, a mi nélkül meghalni sem tudnánk.

Ekkép adja meg a választ az én tekintetem.

S tudod-e még, te, a kandallón szomorkodó Ámor, tudod-e, hogy az a komor, szomorú tekintet, hogy változik át egyszerre?

Hogy önti el a pir azt a főséges, hideg arczot? Hogy gyulad fel a láng mindkettőnk lelkében s hogy olvad össze a másik perczen lelkünk, egy végnélküli édes, mámoros ölelésben?

— Tudod-e még te kis szomorkodó Ámor?

Mondjam-e még tovább? Elmondjam e, hogy az a hatalmas komoly férfi, hogy változik át rajongó ifjúvá? hogy lesz a hősből troubadour, a harcusból lángszavu dalnok? Hogy lesz a szenvedő nőből egyszerre szilaj szerelmes asszony a ki ölel, a ki csókol a ki ellefelejt, hogy kivüle mások is élnek a földön s a ki azt hiszi, hogy csak az ő kedvesse számára van itt minden?

Az alkotó nekik teremtette az eget és földet; a napot, a levegőt, a virágot és a csillogokat!

Milyen boldogító ez a — csalóka képzélet!

Milyen dicső önzés a szerelmesek önzése!

Hallgát! Az óra hetet üt: Tíz, nyolcz, öt percz mulva — talán még előbb — talán már a következő, vagy még ebben a perczen... Kip-kop. Hangzik az ajtón. Kip kop. Hangzik belül a szivben.

Azután egy örömsikoly, azután egy ölelés...

Ő jön.

Nézzük csak a szobát, rendben van-e minden?

**Az elnökválasztás után.**

— február 21.

Páris tegnap sem volt nyugodt: az utcái tüntetések tovább folytak. A vidékről ellenben nem jelentenek komolyabb rendezavarást.

Hanem azért immáron konstatálhatjuk, hogy Franciaország szerencsésen átesett az elnökválasztáson, habár nem is olyan simán, a mint kívánatos lett volna.

A köztársaság mai zilált viszonyainak közepette elég jól megállotta az erőpróbat. Ennek alapján, az utca minden rakoncátlankodása mellett, általános a vélemény, hogy erős kéz és világos fő kivezetheti a súlyos válságból, a melylyel jelenleg küzd.

Vajjon Loubet, az új elnök, alkalmas-e ennek a nehéz feladatnak a megoldására? Multa nem nyújt ez iránt felvilágosítást, mert semmi olyan államférfui cselekedetét nem ismerjük, a melynek alapján feltehetnők, hogy bir azokkal a tulajdonságokkal, a melyekre a reszpublika elnökének szüksége volna.

Csak annyi bizonyos, hogy köztársasági érzésének őszinteségéhez nem fér kétség.

Tekintettel azokra az aggodalmakra, a melyeket Faure váratlan halála keltett, már ez is bizonyos garancziát nyújt a jövőre nézve.

Talán épen ez az oka, hogy az elégtelen elemek, azok, a melyek mindenáron valamiféle változást szeretnének előidézni, rendszeres hadjáratot indítanak az új elnök ellen, az utcán és a sajtóban egyaránt.

Faurenak meglehetősen sikerült kivüle maradni a hőznapi politika hullámverésének, bár történtek kísérletek, hogy leránták arról a piedesztálról, a melyen az államfejének állania kell.

Attól lehet tartani, hogy Loubet nem

A vázákban azok a száradt virágok, melyeket még ő hagyott itt

Mikor hozta, üdék voltak és illatosak. Most már szárazak és szintelenek. (A szerelmes szem most is virulóknak látja őket.)

Az a karosszék a kandalló mellett, — melyben ülni szokott, előtte az a kis puha zsámoly, melyen ülve odahajthatom fejemet a térdeire.

Az a könyv melyben utójára lapozgattott; a papírnyomó, az a kis vigyorgó ördög a mit a kezébe vett; a kis szomorkodó Ámor a kinek leeresztett nyílára egy piros szegfűtűzött s az a kis párna, a mire a fejét szokta hajtani.

Minden, minden a helyén. Csak ő nincs még itt.

De jönni fog.

Oh bizonyosan jönni fog. Érzem. Miről? Magam sem tudom. De az arczom lángol, a kezeim reszketnek s a szívem dobog az izgatottságtól.

Mi ez? Vágy? Félelem? Kétely? Sívárgás? A megfeszített idegek örült láza? A forrongó agy nyughatatlan heve? Szerelem? Szerelem? Ő jön. Álljunk csak a tükör elé kissé! Ezt a fehér ruhát ezekkel a selyem csipkével nagyon szereti.

Talán, mert olyan finom, olyan lengő, hogy keresztül érzem rajta az ajka forróságát, a mint végig borít csókjával. A fürtemet is lazábbra engedem.

Ő úgy szereti, Belemélyeszi az ujjait és

lesz ilyen szerencsés, mert úgy látszik, mintha most már az elnök személyében akarnák halálra sebezni a köztársaságot.

Nagy sajnálatos jelenség ez, tovább fejlődését mutatja a francia közviszonyok megromlásának, azért mindazoknak, akik a köztársaság körül csoportosulnak, az a feladatuk hogy a legerélyesebben megakadályozzák az elnöknek lerántását a sárba, a mely befejezte az ország összes intézményeit és a közéletnek ugyszólván összes vezérembereit.

Különösen megnehezíti ezt a feladatot az a körülmény, hogy az elnökválasztás is annak a kérdésnek a hatása alatt ment végbe a mely izgatottságban tartja a szenvedélyeket és földulja az ország békéjét.

Lehet szép elméleteket konstruálni arra, hogy micsoda alapon állottak azok, akik Loubet mellett és azok, akik Méline mellett szavaztak.

Az igazság mégis csak az marad, hogy a Dreyfus-ügy játszotta a döntő szerepet. Ha semmi egyéb, úgy Beaurepaire és az a könnyelműség, a melylyel barátai mozgósítani tudják az utczát, eléggé bizonyítja ezt.

A Dupuy-kormány megmarad a helyén. Az ő kötelessége tehát első sorban, hogy megvédelmezze az elnök tekintélyét, a melyet sértetlenül fenn kell tartania, ha biztosítani akarja a köztársaság jövőjét.

Mert ha az elnök is a Dreyfus pörnek egyik ide odataszigált alakjává süllyed egy eltűnik az utolsó szilárd pont, a melyet a válság szerencsés elintézésre lehetne felhasználni.

## Hamis borok Debreczenben.

február 21.

A borpancsolók ellen megindított kemény eljárás hírére városunkban is nézegettek hamisított borok után.

játszik velök. Aztán kibontja, úgy nézegeti. Majd ismét össze fogja és ezerféle szeszélyes alakban próbálgatja az arczomhoz.

Aztán beletemeti az arczát és nem szól egy szót sem.

En pedig átengedem magam szeszélyeimnek és büszke vagyok arra, hogy a játékszere lehetek.

Egyszer kihuzott hajamból egy kis arany tört, melynek tüvékonyságu hegye volt. — Enyelelve ijesztett, — hogy az én karomba szurja.

En felhuztam a ruhám ujját és odattartottam neki a meztelen karom. Rám nézett. Valami vad, megdöbbenő tűz csillámlott fel a szemében.

A másik perczen ott éreztem karomban a mély fájdalmas szurást.

Ő elsápadt, látva fájdalmamat, én pedig gyönyörítassan dőltem a karjai közé.

De csitt. Az ajtó halkán megnyilott. Egy vakító fényű lángsugar pattan fel a kandallóban és odaveti fényét a magas erőteljes férfi alakra, mely a küszöbön áll szótlan, mezeven.

Mozdulni akarok, kinyújtani a kezem felé rohanni, szólítani őt.

De ajkam néma, tagjaim zsibbadtak és csak nézek rá szó, gondolat nélkül. Egy lépést tesz előre.

Ez a tekintet! — Ez arcz! — Ő az! Ő az!

**Erdős Renée.**

Nagyon jelentékeny nem lehetett az eredmény, mert hiszen egyről hallottunk, de az meg állítólag oly jó, hogy kivánni se lehet jobbat.

Igazán nagyon meglepett bennünket a mikor a »M. H.« tegnap számából olvastuk a következő igazán méltó feltűnés keltésére hivatott közleményt:

Hogy mennyire helyén van e kérdésben az erély és a szigor, azt megfoghatóvá teszi a következő kis históriák a borhamisítók praktikáiról, amelyeket az »Ungvári Közlöny« beszél el legújabb számában.

Liszka-Tolcsva vasuti állomásra, még a hamis borok gyártását tiltó törvény megalkotása előtt, egymásután rendszeresen üresen, hordókat tartalmazó küldemények érkeztek, melyek a kirakodást követő néhány nap mulva épp úgy rendszeresen, megtöltve mint borok küldettek vissza Debreczenbe.

A vasuti állomás főnökének, aki Tolcsván szintén magáénak vallott néhány holdnyi néhai szőlőterületet, feltűnt az a sok borküldemény, mert tudta, hogy ott már évek óta nem volt bortermés és a borpinczékben lévő régi készletek oly csekélyek, hogy anynyi hordóra ki nem futna. Tudakozódott is a borgazdánál, hogy adtak-e el boraikból.

De ezek semmiről sem tudtak. Ez gyanakvóvá tette a főnököt és utánna járt a dolognak. Egy alkalommal valósággal lesbe állt és észrevétlenül követte a hordókat, a szállító fuvarosokat kik nem messze az állomástól, egy utszéli kocsmá udvarába hajtottak és egész közel a gémes kut mellett állottak meg és kifogtak.

A kocsmában szolgáló cselédttől tudta meg, hogy ezeket a hordókat itt szokták vizet megtölteni, állítólag azért, hogy a hordókat kimossák.

Harmadnap, mikor a hordók megtöltve feladásra kerültek, a fuvarlevél borállása szerint hegyaljai borral, a főnök nem szólt semmit, hanem az atvétel után a vasuti kocsiiban megvizsgálta az egyik hordó tartalmát és konstata, hogy tiszta — hamisítatlan hegyaljai viz van benne. Rögtön sürgönyözött Debreczenbe, hogy ez az egész szállítmány a megérkezéskor a vasuti szabályzatok értelmében mint hamis a n deklarált árucikk visszatartandó és megvizsgálendő, a mi meg is történt.

Mindenki azt kérdezheti, hogy miért volt szüksége az illető borkereskedőnek hegyaljai vízre, mikor a debreczeni viz hamis borok gyártására épp olyan alkalmas lehet?

Hát bizony erre nem oly egyszerű és könnyű a felelet, de a vizsgálat során kiderült. Hát csak azért, hogy minden kételyt kizárólag ki tudja mutatni a vevőknek azt, hogy úgy a hordón lévő vasuti ragszám és eredeti fuvarlevél tanúsága szerint tartalmuk a hegyaljáról származott. A hegyaljai borok renoméja bizony megérte azt a csekély fuvarköltséget, amibe egy hektoliter viz elszállítása került Liszka-Tolcsváról — Debreczenbe.

Az alábbi eset mutatja legfényesebben, hogy a meggazdagodott hamisítók már nem is csináltak titkot a hamisításból és azt, hogy milyen nagy szükség volt a borhamisítók ellen törvényt alkotni.

Egy kocsmáros borokat vett egy s. a. ujhelyi borkereskedőtől. A küldemény meg-

érkezett, bepinczézett és a kocsmáros néhány nap mulva meg akarván győződni a borok minőségéről, lement a pinczébe és egyik hordót felnyitván, lopóval buzott le belőle. Nagy álmétkodására tiszta viz volt a hordóba. Rögtön végig vizsgálta az összes hordókat, mind rendben volt, ennek az egynek kivételével. Azonnal levelet irt a borkereskedőnek, melyben hivatkozott sok évi összeköttetésére, föltételezván azt, hogy tévedésből küldetett hozzá az egy hordó viz. — A válasz nem késott és következőképp hangzott:

»Reklamációjára tudatom, hogy a mai napon postával küldtem önnek egy csomagot. Sziveskedjék ennek tartalmát a reklamált hordó tartalmába vegyíteni és épp olyan bora lesz, mint a minő a többi.»

## Egyről-másról.

### Híres párbajok.

Abból a szomorú alkalomból, — hogy Csajthy Ferencz, a magyar hírlapíró gárda e derék tagja pisztolypárbajában súlyosan meg sérült felelevenítjük egy két híres párbaj emlékét.

Szomorú krónika ez, amely többnyire halállal végződött annak idején is hosszú időre felkavarta a közvéleményt.

Ennek dacára a párbaj korlátozására mi sem történt s nem valószínű, hogy a mai gázsos eset végét vesse ennek a társadalmi bajnak.

A politikai párbajok egyik legnevezetesebbike a harminczes évekre eső Wesselényi-Wurmbrand párbaj.

Az 1830/2 ik évi pozsonyi országgyűlésén Wesselényi Miklós báró volt a főrendi tábla ellenzéki vezére s itt kötött beléje Wurmbrand gróf osztrák lovaskapitány a hadserög egyik legkitűnőbb vivója.

Wesselényi báró állott a harcznak s csakhamar kardpárbajt is vívott Wurmbrand gróffal.

Ez a párviadal az egész ország érdeklődése mellett folyt le tazzal végződött, hogy Wurmbrand a báró nyakán átvágta az eret. Wesselényi báró azonban tovább folytatta a viadalt s a következő összecsapásnál egy vágással keresztülcapta ellenfele kardját és 4 ujját.

(Ki ne emlékeznék párbajra, ha olvasta Jókai Mór egyik örök szép regényét; »Kárpáthy Zoltán«-t?)

1884-ben Bolgár Ferencznek volt párbaja Schleger Hugó ezredessel, s vasuti és táviróezred első parancsnokával.

Bolgár ekkor a »Militar-Zeitung« szerkesztette s e lap egyik cikkében keményen megtámadta az ezredet.

Schleger provokálta Bolgárt s a segédek pisztolypárbajban állapotok meg. 35 lépésnyi távolságról először az ezredes lőtt, de ezélt tévesztett, mire Bolgár kapóból lőtt és oly súlyosan sebesítette meg Schlegert hogy az ott rögtön meghalt.

A Károlyi-Zichy párbaj emlékezetes lesz még az olvasó előtt. Zichy Ferraris Viktor grófnak mindenféle üzletei voltak az Erlanger és Dréner cégégekkel amiért képviselői mandátumáról le kellett mondani, — sőt a lovar-egyesületből való kigolyóztatását csak úgy tudta elkerülni, hogy kilépett a klub kötelékéből.

NAPI HIREK.

Debreczen, 1899. február 21.

Időjárás.

A központi meteorologia intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható.

— február 21. —

— Száraz. — Hőemelkedés. —

Mulatságok.

Február 25. A debreczeni izraelita nőegylet táncmulatsággal egybekötött debreczeni vásár jelmezes mulatsága a »Bika« disztermében.

Február 25. Jogász táncszertély a »Margit« fürdő disztermében.

Márczius 4. A debreczeni kereskedő ifjak táncszertélye a »Bika« disztermében.

Márczius 4. A Stern féle kefégyár személyzetének táncvizsgálma a »Margit«-fürdő disztermében.

Márczius 10. A debreczeni újságírók műkedvelő előadása a városi színházban, az előadás után pedig táncvizsgálom a »Bika« disztermében.

Márczius 15. Az 1848/49-iki honvédek táncvizsgálma a »Korona« disztermében.

— Istentisztelet. Az ágost. hitv. ev. templomban szerdán d. n. 3 órakor béjti istentiszteletet tart Materny Lajos főesperes.

— Személyi hír. Gróf Dégenfeld József főispán ma este Bécsbe utazik s onnan pénteken tér haza.

— Két nyilatkozat. A »D. Reggeli Ujság« tegnapi számában »A közönség köre« rovatában egy közlemény jelent meg. E közleményre vonatkozólag a »D. R. U.« szerkesztője: Zoltai Lajos a következő levélbeli nyilatkozatot intézte hozzánk:

A Debreczeni Hirlap tekintetes szerkesztőségének

Helyben.

A Debreczeni Reggeli Ujság »Közönség köre« rovatában ma (febr. 20-án) Nyilatkozat címmel közlemény jelent meg. Amennyiben ez a cikk egyik helybeli lap-társunk, névszerint a D. H. szombati számában megjelent színházi tudósításra vonatkozik, — kijelentem, hogy az tudtom és beleegyezésem nélkül látott napvilágot s azt a nyilatkozatot főként szokatlanul éles, támadó hangjánál fogva hírlapírói működésem alatt mindenkor követett elvemhez híven magam is helytelenítem s vele egyet nem érthetek. Fogadja a tekintetes szerkesztőség kollegiális nagyrabecsülésemét és tiszteletemet. Debreczen febr. 20.

Zoltai Lajos,

a D. R. Ujság f. szerkesztője.

Lapunk munkatársa, ki a műkedvelő előadásról szóló referátát írta megbízottalval fegyveres elégtételt kért Tar Zoltántól a cikk miatt. A tárgyalások befejezése után Tar Zoltán a következő nyilatkozatot tette.

Nyilatkozat.

Alulírott a »D. R. U.« febr. 20-ki, 51-ik számában felhevült állapotban megírt nyilatkozatomat ezennel visszavonom s érte a megsértett cikkírótól bocsánatot kérek. Debreczen, 1899. febr. 21.

Tar Zoltán.

E nyilatkozat után részünkről az ügyet befejeztük.

A Nemzeti Kaszinóból azonban tényleg kigolyózták, mire Zichy gróf gyávanak nyilvántotta Károlyi István grótot, mint aki a mozgalmat meg indította. Ebből párbaj lett. Az ellefelek a káposztás-megyeri erdőben először 15 lépésről lőttek egymásra, de nem találtak. — A másik, tíz lépésről való lövésnél Zichy gróf összerogyott s a gróf négy nap mulva meghalt.

A Majthényi Verhovay párbaj 1880-ban a Rákos mellett folyt le.

A felek 25 lépésről, 60 másodpercnyi cészlési idővel lőttek, a két lövés egyszerre dördült el és Verhovay a hóra bukott. Verhovay azonban felépült sebéből.

Ez ügyből kifolyólag aztán zajos tüntetések voltak a Nemzeti Kaszinó előtt s Majthényi csakhamar kilépvén a klubból eltávozott Budapestről.

A 60-as évek végére esett a Szederkényi Novotha párbaj.

Az utóbbi, mint kitűnő vivő és lövő, Szederkényit a hevesmegyei ellenzék lelkét párbajra készítette.

A felek egymástól 20 lépésnyire álltak fel. Elsőnek Szederkényi lőtt és homlokán találta Novothát, — aki ott rögtön meghalt.

A Literát-Pasztélyi párbajban sógorok álltak egymással szemben.

Pasztélyi Literát cipőjébe lőtt s a seb párnap mulva megölte a képviselőt.

A 60 as évek leghíresebb párbaja Elek Gusztáv és Reviczky Szever viadala volt. A kerepesi-uti temető mellett álltak föl a felek 32 lépésnyi távolságra.

Hat hat lépés advance után először Elek lőtt és Reviczkyt szemébe találta. Reviczky halva rogyott össze.

A Perczel-Wagner féle párbaj huszárpisztolyokkal történt. Husz lépésről a felek egyszerre lőttek, Perczel Aurél elesett és azonnal meghalt.

Színészpárbaj volt a szomorú végű Temesváry-Szombathelyi pisztoly párviadal melyben 25 lépésről Szombathelyi elesett és rövid idő mulva meghalt.

A Batyhány István Rosenberg Gyula párbaja a 80-as évek közepére esik, 25 lépés, öt-öt lépés advance, 3 golyóváltás, ezek voltak a feltételek.

A harmadik golyóváltásnál Rosenberg halántékon találta a grótot, aki néhány pillanat mulva kiszívódott.

Megemlítjük még a Hódossy Kreit párbajt, ahol Hódossy Imre átvágta Kreit ütőerét s a gróf ebbe belehalt. továbbá Ivánka Oszkár pisztolybáróját Weiszberger ügyvéddel, a melyben az utóbbi esett el és Kosztka Tamásffy pisztolybáróját, a melyben Tamásffy mellén találva, a párbaj színhelyén halt meg. Az utóbbi afférek előidéző okai aprób személyes ügyek voltak.

Sajnos, részben már megemlékeztünk a párbajok némelyikéről — a sűrű alkalomokból.

Pedip a párbajok nem olyanok, mint a töltött káposzta.

Annál jobb, már t. i. a töltött káposzta, mentől többször melegítik föl.

1899. február 21

— Berger Vilmos temetése. Ma, délelőtt temették el óriási részvét mellett a korán elhunyt Berger Vilmost. Temetésén nagy közönség jelent meg, melynek soraiban ott láttuk a debreczeni társadalom számos kitűnőségét, megjelenésökkel bizonyítva az általános részvétet a gyászoló család iránt. A háznál K r a u s z Vilmos főrabbi mondott meghatározó szép gyászbeszédet, mely mindenki szemébe könyvet esalt. Azután a négy fogatu gyászkoszira helyezték a koporsót mely a gyászoló közönségtől kísérvé indult meg a temető felé.

— Uj gyógyszerár. Mennir Richard miskolczi lakos, okleveles gyógyszerész folyamodványt nyújtott be a belügyminiszterhez a Csapó-utca külső részén felállítandó gyógyszerár engedélyezése iránt. A belügyminiszter a kérvényt szabályszerű intézkedés végett leküldötte a városi tanácshoz.

— A közvilágítás ügye. A városi tanács tegnapi ülésében hozzájárult a közvilágítás ügyében alakított bizottság ama határozatához, a melylyel megbizta Dobieczy Sándort, Komlóssy Dezsőt, Szabó József főszámvevőt és Aczél Géza főmérnököt, hogy a házi kezelés tanulmányozása végett látogassák meg Pozsony, Temesvár és Kecskemét városokat.

— Az ohati bérlet. A városi tanács tegnap tartott ülésében referálta Vecsey Imre tb. főjegyző tanácsnok az ohati két tagföld bérbeadása végett tartott másodszeri árverés eredményét. A tanács elfogadta a legtöbbet ígérőnek ajánlatát s ennek folytán az 1900 dik év októberétől kezdve a külső Ohat bérloje Rosenfeld Salamon, a belső Ohaté pedig Fried Emil lesz, akik együttvéve körül-belül 7000 frttal fizetnek évente több haszonbért a mostani árendánál.

— Tanfolyam gyümölcsfa tenyésztők számára. A földmivelésügyi miniszter a gyümölcsfa tenyésztést kedvelő lelkészek és tanítók részére tanfolyamot nyit. A lelkészek számára Budapesten nyílik egy hatnapos tanfolyam, míg a tanítók Kolozsvárt, Kiszöbenben és Keszthelyen nyitandó tíz napos tanfolyam alatt tanulhatják meg a gyümölcs tenyésztést. A miniszter felhívja az érdekelteket, hogy sürgősen jelentkezzenek, mivel a tanfolyam nemsokára kezdetét veszi.

— Megszüntetett forgalmi akadály. Szolnok és Szajol közt töltés-csuszamlás következtében nem rég forgalmi akadály állott be. Az államvasutak igazgatósága azt az értesítést küldi, hogy ezt az akadályt már annyira elhárították, hogy a személyszállító vonatok átszállás nélkül közlekedhetnek.

— Jogász táncszertély. A »Debreczeni Ellenőr« 1899. február 20-iki számában a »Mulatságok« rovatában a jogász táncszertély márczius hó 1-és napjára jeleztetett. A D. E. e téves információ alapján való közlését a rendezőség megkeresése folytán ezennel helyreigazítjuk s egyuttal jelezzük, hogy a Jogász táncszertély 1899. február 25-én a Margit-fürdő táncszertermében meg fog tartani.

— Kigyótól megmárt ember. Végzetessé vált — mint lapunknak írják — Zélig István petri lakosra azon szerencsétlenség, mely vele tegnap megesett, midőn a szomszéd városból hazajövet egy erdőn keresztül gyalogolt. — A hideg, zimankós idő nagyon megdermesztette tagjait és néhány száraz galyat szedett, hogy tüzet rakjon, melynél azután felmelegedve tovább folytathatja útját. Hogy a rőzsegyűjtés könnyebben menjen, levette nyakáról tarisznyáját és azt egy odavas fa kiálló kampójára akasztotta. Midőn az összedett galyakat az

után meggyújtotta, levette a tarisznyáját a fáról és azt vállára tette. A mint a tűz hevétől egy kissé megmelegedett, egyszer valami mozgást érzett az oldalán, de azt eleinte figyelembe sem vette; de midőn a mozgás azután hevesebben ismétlődött, tarisznyájához nyúlt és ekkor az észlelte, hogy valami elevenféle van a tarisznyájában. A következő pillanatban már rémülten húzta ki kezét a tarisznyájából. — Egy a tarisznyájába bujt kígyó megmarta a karját. — Zélig kénytelen volt karját amputáltatni.

— **Választás a kereskedelmi csarnokban.** A kereskedelmi csarnok titkári állását, amelyhez a csarnok szervezete jog képzettséget kíván, — tegnap töltötte be a választmány. Hat ügyvéd pályázó közül dr. Lőfkovics Mártont választották meg.

— **Tolvaj csavargó** Török Ferencz urasági inas volt valahol Somogyvármegyében, az uniformist most is viseli s olyan becsületben megőszült tisztas külsője van, hogy az ember roszat sem tenne fel róla. Pedig az öreg inas veszedelmes csavargó. — Most jött Debreczenbe s már is rossz fát tett a tüzre. Bement Fazekas Sándor őrmester lakására s ott alamizsnát kért. Az őrmester felesége pénzt adott neki, de a hajdani urasági inas keveselhetette a baksist és egy észrevétlen pillanatban egy az ablakon felejtett aranygyűrűt zsebre vágott s elosont. Az asszony rögtön észrevette a lopást és még sikerült elfogni a tolvajt, ki most a rendőrség börtönében várja büntetését.

— **A kereskedő ifjak táncestélyére** nagy az előkészület, a rendezőség a meghívókat már szét küldte, a mit a legnagyobb tapintattal és körültekintéssel igyekezett teljesíteni. A páholyokra már tömeges előjegyzés történt városunk előkelő családai által, a miből a rendezőség örömmel constatalhatja, hogy fáradságukat biztos siker fogja koronázni.

— **Vasuti történet.** Kalocsán jegyet váltott Goldstein Samu tanító. Szegedre iparkodott s bár a jegye második osztályra szolgált, a zsufoltság következtében beültették egy elsőosztályú kocsiba, a hol barátságos tekintetű öreg urat talált. Goldstein kivette a Néptanítók Lapját s abban böngészett, de csakhamar letette.

— **On tanító?** — szolt hozzá a barátságos idegen?

— Fájdalom, az vagyok.

— Hát gyűlöli a pályáját?

— Nem gyűlölöm: szeretem. De sokszor indulatos vagyok a felsőbbrendelkezéseire. Nem ismerik azok a népoktatás szükségleteit, a kik a kormányrendeleteket adják.

— Ugyan?

— Nincsen másképp. Wlassics miniszterünket a politikai nagy kérdések, a képzőművészet érdekli. Kiválóan jóindulatú ember, de a népoktatási ügyet nem volt módjában megismerni.

Baj, hogy magának a közoktatásnak nincs meg a szakminiszteriuma. Nekem úgy tetszik, hogy a minisztert elfoglalják az egyházi ügyek, az egyházpolitika. A miniszter nagy elfoglaltsága és magasabb szempontjai miatt nem látja meg a falusi iskolákat.

— **Dehogyan nem ismeri.** Minden intézkedése arra vall, hogy ismeri. Aztán mindent nem intézhet el, éppen azért vannak tanácsosai.

— **Hagyja el, kérem, azokat a tanácsosokat.** Egy ember van, a ki a közoktatásügyi tárczára, a tanítók szempontjából oda való ember lenne.

— **Kíváncsi vagyok a véleményére?**

— **Ez a férfiú a mostani államtitkár,** Zsilinszky Mihály.

(A barátságos idegen mintha mosolygott volna a kalocsai Goldstein Samun, a ki aztán kifejtette miben látja ő a tanítók szem

pontjából kiválóan arattermetűnek Zsilinszky Mihályt!)

Eközben Szegedre értek Goldstein Samu kiszállásakor a barátságos urat, a ki tovább utazott, megkérdezni bátorkodott;

— **Kihez van szerencsém?**

— **En Zsilinszky Mihály államtitkár** vagyok.

Goldstein Samu a hajatövéig elpirulva ugrott ki a vasuti kocsiból.

— **Ötven éve.** A katasztrófa közeleg. Az orosz invázióról beszél mindenki. A „Közlöny” a következő hírt hozta:

Lengyelországban hír szerint 130,000 emberből álló orosz haderő vonult össze. Három nagy táborra van osztva az egész katonaság; a három tábor 80,000 embert foglal magában. Ezenkívül Varsóban 20,000 őrség tanyázik, a többi a határokon van elhelyezve.

— **Új élelmiszer törvény.** Az országos közegészségi tanács legutóbb tartott ülésében tekintettel arra, hogy közegészség szempontból egyre szükségesebbnek mutatkozik az egész országban az élelmi szerek egyöntetű és megfelelő ellenőrzése és hogy a tíz év előtt ez irányban megállapított javaslat a tudományos vizsgálatok haladása folytán ma már részben elavult egy élelmiszer-törvény kibocsátását tartván szükségesnek, egy új tápszer-törvényjavaslat kidolgozására külön bizottságot küldött ki, a mely javaslatát lehető rövid idő múlva fogja beterjeszteni.

— **Váltóhamisító lelkész** Szakáli levelezőnkől kapjuk a következő megdöbbentő tudósítást. Egy gör. kel. lelkész P. E. egy hamis váltót nyújtott nyújtott be a komádi népbanknál 60 frtól. A váltón, mint kezesek Szakálati Tivadar és Márkus Sándor szerepeltek. A bank le is számította a váltó értékét s azt P. E. lelkész fel is vette. Eközben azonban az egyik giransnak tudomására jött a dolog s miután ő a váltót alá nem írta, hamisításért feljelentette a lelkészt. — Ez ügyben a nyomozás megejtetvén, P. E. lelkész rövid habozás után beismerte a váltóhamisítást, illetve beismerte, hogy a kezesek nevét az ő udtuk és akaratuk ellenére maga írta a váltót, sőt még azt is bevallotta, hogy az efféle dolog már többször megesett vele. A váltóhamisító lelkészt feljelentették az illető hatóságnak.

— **A ló Kinában.** Mifelénk a ló a legkedvesebb házi állat. Csak az a baj, hogy nem mindenki szerezheti magának, mert nagy az ára és sokba kerül az eltartása. Hány ember van, a kinek az a legfőbb vágya, hogy lovat tarthasson magának, a mely szép, okos hű és hasznos. Ezeket az embereket bizonyára irigység fogja el, ha megtudják, hogy Kinában könnyen lehet lovat szerezni és könnyű az eltartása. Talán éppen ezért nem szeretik a kinaiak. Kinában nem nagyon használják háziállatul a lovat, sőt a déli tartományokban éppenséggel ritka a ló. Minden árut vizen szállítanak, a mi bőven van. Csak a néhány lovas-ezrednek van lóra szüksége. Ha valamelyik város szük utcáján ló halad végig, a járókelőket a ritka látvány egészen fölzgatja és a lovas gyakran szolgát küld előre, a ki végigkialtja az utcákon:

— **Ló közeledik!**

Az északi tartományokban sem sokat használják a lovat, inkább öszvért használnak. A kinai ló nem szép és nem is nagyon gyors, de rendkívül kitartó. Huszonnégy óra alatt kétszáz kilométer utat is meg lehet rajtuk tenni annélkül, hogy tönkre mennének. A ló eltartása nem kerül sokba. Télen-nyáron az udvaron lehet egy czölöphöz kötve. Ez az istállója. A téli hideg ellen a lovat valóságos téli bundája védi meg, melynek szőre négy centiméternyire is megnő. A zabot és a szénát a kinai ló nem ismeri, lóherét kap és fekete babot, ezért tehát olesó az eltartása. — Kina belsejében 30—80 márka egy ló, a tengerpart vidékén 400 márkát is adnak érte.

## Színház

### M Ű S O R.

**Kedden, febr. 21-én: A Gésák,** vagy egy japán teaház története.

**Szerdán, febr. 22-én: A baba;** operette.

**Csütörtökön, febr. 23-án: A z eleven** ördög; operette.

**Pénteken, febr. 24-én, újdonságnal elő-**szór: Aeneás papai vigiáték.

**Szombaton, febr. 25-én ugyanaz.**

**Vasárnap, febr. 26-án, délután 3 órakor:** Aranylakodalom; este 7 1/2 órakor: Gyurkóvics lányok.

### Himfy dalai.

Talán nem is a télben, nem is bõjtben vagyunk.

Édes tavaszi levegő tódul tüdünkbe, verőfényes napsugár kápráztatja szemünket, és valami csábos hatalmu tündér üzi velünk kedves játékát, a ki elragad bennünket a hétköznapi élet kellemedenségeiből (majd azt irtam: komiszságából) és visz, visz, ugyan hova is visz? Elvisz egy századdal előbb, egy boldogabb időbe, a mikor kevesebb volt a poéta és mind jó lelkű volt a kritikus.

Szintársulatunk a Berczik Árpád kedves darabját, a »Himfy dalait« játszotta tegnap este ismét és ismét az újdonság varázsaival bilincselte le a hallgatóit.

És miért is ne? Olyan jól esik egy kis mult századbeli hamisítatlan levegőt szivni a festett világból, olyan jól esik a tiszta szerelem örök igazságait hamisíthatatlan magyar felfogásban hallani.

Beszélhet az író, a mi derék Berczik Árpádunk Petrarckáról és Lauról, mi csak Kisfaludy Sándort és Szegedy Rózát halljuk, õket értjük, velük szenvedünk és velük örvendünk.

Kisfaludy Károly e darabban csak sejteti, hogy mit kell a magyar közönségnek adni a színpadon és Berczik régi idők izlését a miénk tette íról intelligenciájával és magasan szárnyaló költői érzületével.

A darabot méltattuk már előbbi előadásai alkalmából. A siker, a darab sikere ma is kétségtelen. Sőt tán fokozottabb.

S az előadás? Teljesen elfogadható.

De mennyivel nagyobb szerü lenne, ha a Szegedy Róza személyesítője csak és mindig Szegedy Róza lenne s nem nagyszabásu tragika? A ki csak a tánczban (a magyar tánczban) volt szerepelté vagy más operette-stylú tánczosnó.

Rosty Antal különben elég jól megjátszotta szerepét, szeretnők az elhanyagolt Püspökytől is látni. Mert a Püspöki játékában is van jó ízű, igaz magyar humor.

Szabó Irma, Komjáthy, Rubos, Sziklay és Odry kitünők voltak.

De Kiss Irén több volt. Ő beigazolta hogy a legnagyobb művészet a természetesség.

Fái Flóra és Komjáthy szép virágokat kaptak.

A közönség élvezett, tapsolt, ujjazott.

Egy kellemes színházi estnek lehetetlen ennél jobb bizonyítványt adni.

(Szj.)

## Főurak bőjtje a fővárosban.

Budapest, febr. 20.

Alig vettük észre az idén a fansangot — de alig vesszük most észre azt itt — hogy ime hamvazó szerda után vagyunk immár.

A bőjt ma ugyyszólván naptári forgalom csupán s még leginkább az arisztokraczia veszi sorosan a hamvazkodást.

Az udvar példája után indul, amely ezt a vallásos külsőséget sohasem mulasztja el s ebben az esztendőben is megtartották az ünnepies szertartást Schönbrunban.

Nálunk leginkább a Jézus szent szívére nevezett Mária-utcai templomban mennek hamvazkodni a szép mágnásasszonyok és aki fáradságot vett magának kissé korábban fölkelni, az ezidén láthatta az elegáns, ezimeres kocisort, amely szerdán hajnalban, — mint egy szekértábor foglalt állást a templom előtt.

A negyven napig tartó bőjt alatt a katolikus mágnásasszonyok a lehető legvisszavonultabb életet élnek, megtartják a bőjt napokat, — melyeken a hűvésés tilos, — valamint, hogy a nagybőjtű prédikációknak is tulajdonzó számban főrendekből telik ki a hallgatóság.

A Mária-utcai templomban ezidén gróf Esterházy Jenő Jézus-társasági atya tartja a hitbeszédet, — míg ferenczrendieknek Hock János, — a várbeli Mátyás-templomban pedig pedig páter Tomesányi mondja a szent beszédeket.

Néhány év előtt nagyon érdekesek voltak Tomesányinak azok a prédikációi, melyeket hetenkint kétszer, kizárólag urak számára mondott.

Ezekre külön meghívót küldött szét az ifjabb gróf Zichy János és megjelentek Budapesten időző összes katolikus mágnások. Prédikációkban itt-ott erősen meg is mosta ifjúságunk fejét a páter és kikelve az orfeumok s ledérsége ellen, rámutatott azokra a vétkekre, melyek miatt olyanná lesz az ifju, mint a bibliai festet koporsó és a melyekért az írás szavai szerint az apákért hetegiziglen bűhödnek a gyermek. A turf- és kártyaszennyvedély is tapétára került és akárhányan bizony elszontyolodva jöttek ki a morális gőzfürdőnek is beváló prédikáció után.

Haszna azonban nem igen volt. Hiszen a kaszinóknak a kártya pénzből befolyó jövedelme évről évre nagyobb, erre hozza a Voehen-Renn Kalendár a letört mágnások listáját, és csak most beszélnek ismét egy disznta közelálló bukásáról, a mely nagy konsternációt okoz mágnáskörökben.

Az illető gavallér egyik legdaliásabb tagja volt a mágnásifjúságnak, korán bejutott a parlamentbe és nagy szerepet játszott a közéletben is. Őse, a híres burkusverő generális, fényt rangot szerzett, a családi vagyon pedig még gyarapodott egy dúsgazdag prefekta által, a kinek, miután a család férfiága kihalt elsőszülött fia nemcsak az óriási vagyonát, de büszke, história nevét is örökölte.

Az irigyelt, dúsgazdag majoreskó hangadó volt a kaszinóban, a turfon — s csak nemrégén a politikában is emlegették a nevét.

Bizony, nagybőjtűbe való, szomorú hírek ezek.

T. N.

## Irodalom.

**Az iráni vallás; Zorvaster.** Az iráni az első dualistikus vallás, mely két istenséget állít szembe: a jónak és rossznak urát. Az irániak főistene kezdetben „az ég egész kerekége” volt a legerősebb isten. „Az ő ruhája az egész ég boltozata.” Később a főisten mindjobban elvált az anyagtól s egészen elvonottá lett Neve Išn Ahuramazda „a mindentudó.” Vele szemben a sötétségnek is támadt külön istene, Angromainusz ki folyton küzd fényes bátya ellen. De hasztalanul. A sötétséget elűzi a fény, a rosszat a jó. Angromainusz legyőzi Ormuzd Ő a b-ke, a boldogság istene; a földmívelés tanítója, mint Mondamin az amerikai indusoknál, „mindentudó” mint a bibliai Ura, böles és magában boldog. — Mindezek igen érdekes vonásai az iráni vallásnak; érdekesek legfőként azért, mert alapjai a miénknek, s így az emberi léleknek, az emberi érzés kívánságainak az agy ideáljainak mindenütt való egyenlőségét igazolják. E vallás részleteiről a leg tudósabb kutatás alapján, költői szépségekkel gazdagon írta a Nagy Képes Világtörténet 14 füzetében. — Egy füzet ára 30 kr egy köteté 8 ft Kaphatható a kiadónál Révai Testvérek írod int. részvénytársaság Budapest, VIII. ker. Üllői-ut 18 szám) s minden hazai nagy könyvkereskedésben.

## CSARNOK.

### A becsületért.

— Elbeszélés. —

Írta: Grosz Gizella.

(Folytatás.)

De ifju arczu Berta nővér, kinek két szeméből annyi jóság tükröződik, védő falat állít a Grünne ágya elibe, hogy abból a sok hangból ne vetődjön oda az a szó, a mely megmagyarázza az elmaradt látogatást.

Am de az a nyomorék asszony sejt. Szeme előtt feltűnik a férje élettől duzzadó alakja és látja magát is — görnyedten, semmivé aszódottan az ágyhoz kötötten. Es érzi hogy a férjének igaza van, ha más asszonyt ültetett az ő helyébe, a természet megköveteli a maga jogait.

Csak azt fájt neki nagyon, miért nem lehet megalkudni a természettel, hogy mondjon le a jogáról és várjon még egy kicsit.

Tudja, hogy azok az asszonyok, a látogató és fekvő, róluk beszélnek, s fél tudni s a kínos sejtélem is jobb neki, a bevallott rossz valónál.

A fantáziának azonban ép úgy nem lehet gátjait szabni, mint a romboló árnak, rohan tovább, feltartóztatlanul Festi a lehetetlen képeket, szövi a tarka meséket, színt, életet ad a gondolatnak s nő monumentális rémekké.

A Grünne képzelései szomorú bus világot teremtenek, mely agyát, szívet kintzó képekkel népesíti be.

Látja a férjét, a mint izmos karjai szeretettel ölelnek egy hozzá simuló női alakot, az arczukat nem látja, Félhomály van a házikójukban, amely még olyan, mint mikor ő még egészséges volt.

A tevékeny, dolgozó női kéz hiányát semmi sem mutatja. Ott állanak az ágyak piros karton terítővel beborítva A szekrény a csillogó üveg poharakkal, mint régen. Talán az a balga pille repdes most is a lámpagyér világa körül, a melynek játékát a halvány sugár körül annyiszor nézte mikor azok a karok feléje táruáltak szeretettel.

Felemeli a fejét a meggyötört nő, úgy erőlködik — látni akarja azt a másik asszonyt és megkönnyebbölnen sóhajt fel — eltűnt a vízió.

De a másik pillanatban tovább kintozza

az agya, dolgozik a képzelgés, elméje, szive szorgoskodva kutat végig az ismerősök sorain, keresi az asszonyt, a ki az ő jogaiá ul.

Milyen boldog is volt ő e jogokban, attól a naptól kezdve, hogy Grün is beszégedött az üvegyár tüzes kohójának izzadó munkásai sorába. Tagba szakadt erős legény volt. A havasi levegő festette oda égő rózsáit barna orcájára. Ellentéte volt a többi tuberkulózisra hajló, sápadt arczu, beesett mellű legénynek, kik vagy fiatalon halnak el, vagy iszákosságra adják magukat. Erejüket kisajtolja a kohó tüze, s az akén, a melylyel az izzó materiát üveglabdává fujják fél.

A Regina bátyja is ott dolgozott az üvegyárban és Grünne még leánykorában ennivalót vitt neki.

A suhanczok, legények ilyenkor ingerkedni kezdtek a kis zsidó leány nyal, hogy csókot adjon nekik.

A leány futásnak eredt, az üres edényeket letette, hogy könnyebben szaladjon a meredek uton — keskeny pallón kereszttül, mely hidat pótolva volt a Havasokról aláfutó patak fölébe. Ezen a padlón kellett otthonába térnie.

Egyszer már a közepe táján volt a keskeny pallónak s lélekzet után kapkodva, egy pillanatra megállott; visszatérintett. Üldözői ott tanakodtak a part szélén s a lefektetett deszkát próbálták meglazítani.

A leány rémült sikoltással vette észre a suhanczoknak azt a szándékát, hogy a kis zsidó leányt a patakba akarják dönteni.

A kilátásra figyelmessé lettek az evés után pipákoló munkások, kik közül a sikoltásra a Grün Dávid erős alakja egyszerre kivált. Dávid ott termett a suhanczok között s úgy ellődította őket a padlótól, hogy nem mertek többé kikötni a Reginnal. Imponált nekik a leány megvédője, aztán meg azt is észrevették, hogy a legény kedvence az igazgatónak, a ki e tett után — véletlenül vagy szándékosan — fizetésemeléssel át is helyezte őt a kohó tüzes kemenczéje mellől oda, a hol a munkás nem szedi magába a tuberkulózis bacillusait; hanem mint a formát nyert, feljutt izzó üveglabdák hűtő kamarájának munkavezetője jó levegőt szivhatott.

A Regina szívébe a bátor legény képe, hálától és ennek nyomán támadt érzelmei folytán, hamar beköltözött.

A legény nem igen ért rá szót vesztegetni, szépet tenni.

(Vége köv.)

## Szerkesztői üzenetek.

**Jázmín.** Varsányi Gyula legújabb verskötetete nem rég jelent meg. Megrendelhető bár melyik könyvkereskedés utján.

**Trubadur.** Versét vettük, nevettük, bevettük. Ime:

Hozzad száll lelkem zengő hurja,  
Hozzad száll sóhaj-röppeném  
Hejh! pedig int az ég azurja,  
Hogy nem lehetsz már röpke nőm! . . .  
Huz hozzad a vihar siránna,  
Huz, vonszol a sugárka-fény  
Habár tudom minden hibba . . .  
Hejh! árva kis madárka én!

Na! hát ez is megjárja . . .

**L. P. R.** A dolog úgy áll, a hogy Ön írja. Egy bizonyos: Mikor a sajtó épen a kritika jogai mellett tör lándzsát, végzetes lépés volt épen egy újságírónak megtámadtatni a kritikát, az ügyet a legkorrektebbül intézte el munkatársunk.

**Fedora.** A. E. igen boldognak érzi magát az ön kegyes kritikája folytán. Verskötetete nem sokára megjelen.

**Nemő.** A. Mitrovics Gy. iskola székü elnök védekezésére irt válaszat kaptuk, de mert véglegesen beakarjuk fejezni a vitát, személyes látogatásat kérjük.

**L. K.** Személyi dolgokba nem avatkozunk.

Lapunk egész másképen kívánja szolgálni a közönség érdekét.

H. B. A legközelebbi országos vásárunk ápril közepén lesz. A r. főkapitányság mindég elszokta küldeni előre határnapokat értesítő nyomtatványt.

Iparos. Az önök érdekei elől nem zárkózunk el. Hisz a lap ezéja: a jót munkálni. De legyen szives elhinni, hogy nem szabad ám a tollból botot csinálni, még papirosos sem.

N. B. Nem tudjuk, fogják-e még előadni azt a szindarabot Sziveskedjék Komjáthy színigazgatót megkérdezn.

G. G. Nigyje kérjük szeretettel. A sorozás csak rövid időre van elhalasztva. Oláh Károly tanácsnok urnak az a jelszava fáradtságos munkája közt, hogy: „Októbernek el-sején, el kell masirozni!” T. i. a besorozandók nak. — Hogy pedig aprilisben, vagy májusban, avagy szeptemberben léssen-e az asszen-tirozás, már az egyre megy. A dolog vége az, hogy — be kell rukkolni.

S. K. Tanulja meg ifju ember, hogy a mikor tálal meg a kövezett uton, nem illik verset írni. Döcögős lesz. Ön is. A verse is.

T. S. Problemákat nem adunk fel olvasóinknak. A mit ön felad, az nem is problema. Ön azt kérdi, ki jobb színész K o m j á t h y n é n á l a debreczeni színpadon ma? Megmondjuk. Komjáthynek akkor is jobb a mikor már játszik.

S. S. Fűtyöljön az egész dologra.

Közgazdaság.

Budapesti gabonafőzsde.

Weisz József budapesti terménybizományi czég je-leutése.

Debreczen, február 21.

Készáru változatlan

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Okt. buza, Tav. buza, Tav. rozs, Tavaszi zab, Majusi tengeri 1899, Julius tengeri, aug.-szep. tengeri.

Kőbányai sertéspiacz. február 20. Magyar sörrendü: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron felüli 96-46 1/2 kr. Közép (páronkint 300-049 klg. sulyban) 46 1/2-47 kr. Fialat nehéz (páronkint 320 kilogrammona felüli sulyban) 49-49 1/2 klg. Fialat közég (páronkiut 251-320 klg.) 48 1/2-49 krig. Fialat könnyü (páronkint 250 klg-ig terjedő sulyba. 48-49 kr. Szerbiai 7 Nehéz (páronkint 260 kg. felüli sulyban) 4 1/2-48 kraiszárig, közép (páronkint 240-260 kilogramm - sulyban) 47-47 1/2 kraiczárig Könyyü (páronkint 240 kilogr.-ig terjedő sulyban) 45-46 kraiczárig.

Sertéslelészám: 1899. évi február 20-én. napján volt készlet 29101 darab. 1899. febr. 9-én napján felhajtattott 371 darab. 1899. febr. 9-én napján elszállított 769 drb. 1899. febr. 9-án napján maradt készletben 28709 darab. — A hizott sertés üzletirányzata csendes.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenczvárosi petroleum-rakodónál levő székes fővárosi sertéskonzumvásár árjegyzése január 31-én. Készlet 240 drb. Érkezett 1385 drb. ösz-szes lehajtás 1625 darab, elszállított budapesti fogyasztásra 1328 darab, eladatlanul — visszamaradt 297 darab. — Napi árak: 120-180 klg. sulyban 44-46 krig. 220-280 klg-sulyban 45-47 krig. 320-380 kg sulyban 46-48 krig. Öreg nehéz 46-47 krig. Malaczkok 37-40 krig. A vásár hangulata élénk volt.

Borjuvásár. 1899. évi február 7-én. Felhajtattott 383 darab esopós élő borju, 23 darab belföldi öltött borju, élő borju 20 darab, öltött 023 darab. A hangulat élénk.

Bécsi sertésvásár. A si-marxi központi vásárcsarnokban ma megtartott sertésvásáron bejelentettek 9387 darabot, ebből a vásár elején felhajtottak: 3696 drb fiatal sertést, 5518 darab magyar hizott sertést, összesen: 8963 drbot. Változatlan árak.

Jegyzések: kilogrammonként élő sulyban

(a fogyasztási adót nem számítva) elsőrendű-sertés 44-45 kraiczáron, kivételesen 46 kraiczáron, középminőségű sertés 42-43 kraiczáron, könnyü sertés 39-41 kraiczáron, fiatal sertés 35-44 kraiczáron.

Buza Tiszavidéki. 100 mm. 80 k. 9.15 frton, 100 mm. 80 k. 9.10 forinton, 100 mm. 10 k 9.10 forinton, 100 mm. 79.5 k. 9.10 forinton, 100 mm. 81 k. 8 forint 80 kraiczáron. 150 méter-nézsa 80 k. 9 forint 15 kraiczáron 300 mm. 79.5 k. 9.15 frton, 100 mm. 78 k: n 15 forinton, 100 mm. 77 k. 6.15 forinton, 9 10 mm 80 k. 9.30 forinton, 150 mm. 80 k. 9 10 forinton, 100 mm 79.5 k. 9 forint 20 kraiczáron, 100 mm, 79.5 k. 9 forint 15 kraiczáron vegyes, 400 mm. 79 k. 9.12 és fél kraiczáron vegyes, 100 mm 80 b 9.25 forinton vegyes 2500 mm. 78.5 k. 8 90 forinton 500 mm. 76.5 k. 8.40 foton, mind három hó apra:

Bánsági. 100 mm, 79 k. 9.10 forintot 78 k. 8.60 frton vegyes, 200 mm, 01 k74060 forintos vegyes. mind három hónapra Tengeri az egyedüli szilárd czikk. A hideg időjárás tolytán jobb az érdeklődés a hibene 460 frtot, budapesti paritásra 445-458 frtig fizetnek. Nagybecskerekon 200 mm.-ért 4-frtot fizettek prompt szállításra.

Szerbiai. 2000 mm. 78 k, 7.25 forintos három hónapra.

Felsőmagyarországi. 108 mm. 779 k fr 60 kraiczáron. három hónapra.

Felvidéki. 300 mm. 76 k. 10 forint a kraiczáron 200 mm. 7 kja. 9 forint 95 kraiczáron mind három hónapra.

Tiszav. 100 mm. 81 k. 10 forint 20 kraiczáron, három hónapra,

Bácskai. 100 mm. 76 k. 10 forint 20 kraiczáron, 100 mm. 72 k, 9 forint 55 kron mind három hónapra.

Rozs változatlan, jobb minőségű 8 frt 05, gyengébb 7 frt 97 és fél krral kelt helyben, 8 frtért pesti paritáson.

Dunavil. 400 mm. 74 k, 9 forint 70 kraiczáron három hónapra

Arverési hirdetmény.

A „Takarékos és hitelintézet r. t. zálogházában 1898. év szeptember havában elzálogosított illetve 1898. évi december hó végéig lejárt 15477-17345 sz. arany, 8901-9760 s egyéb ingó és a három hónál rövidebb idő alatt lejárt 18651. 19540. 19651. 20513. 10768. 10852 sz. valamint a régiebb lejáratu 14229. zálog tárgyak közül azok, a melyek ki nem váltattak vagy meg nem hosszabítottak, 1899. márczius hó 8-án, d. u. 2 óraker a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az Igazgatóság.

Hajdúvármegye és Debreczen sz.kir. v.Főispánja 81 1899.

Pályázati hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város folyó évi márczius havi rendes közgyűlésén két irnoki állás fog választás utján betölteni.

Egy-egy irnoki állás évi 650 frt fizetés és 100 frt lakbér illetménnyel van egybe kötve. Ezen irnoki állások az 1873. évi II. t. cz. 4. §. b. pontja értelmében elsősorban igazolvánnyal ellátott altisztek számára vannak fentartva.

Felhivatnak az említett állásokra pályázni kívánók, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket hozsam mint a kijelölt bizottság elnökéhez f. évi Márczius hó 15. napjának délutáni 5 órájáig anynyival inkább benyujtsák, mert később érkező pályázati kérvények tesztintbe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1899. Január hó 24-én.

Gróf Dégenfeld József

főispán.



Mindenütt dícsorok a híres MACHLEID-fele

kecskeméti arckenőcsöt.

mely rövid használat után minden szeplőt, májfoltot, himlőhelyet, pörse-néseket és egyéb kellemetlen kiütéseket biztosan elűnik. Az arc szép, fiatal-hajlamos-áde szint nyer tőle, a napbarnítástól meg-óvja. Kitűnő hatása már néhány nap múlva ész-írelhető. — egyezri próba is elegendő, hogy azt bárki örökre megkedvelje. Hatása a kecskeméti növény-szappannal oly meglepő és elismert, milyet e teren szépitő-szer még el nem ért és fölül nem mult. Egyik jó tulajdonsága, hogy áralmas utóhatás sohasem lesz. Egy tégely ára használati utasítással 50 kr. — Egy darab kecskeméti növény-szappan 32 kr.

Hajnal-szesz.

Biztosan megszűgyit minden fájdalmat, így köszvény, reuma, csontfájdalmak, fejfájás, migrén, fogfájás, felfájás és hátfájás ellen a legbiztosabban ható gyógyszer. Még alig volt eset reá, hogy számos, sikertelenül használt szerek után a hajnal-szesznek enyhítő hatása ne lett volna. Sok ezer elnyomorodott beteg köszvény már ezen szernek teljes gyógyulását. Egy üveg ára használati utasítással 50 kr. Kapható.

Farkas Ignác

„Mátyás király” című gyógyszerárában Kecskeméten és minden nagyobb vidéki gyógyszerárakban. Főraktár Török József gyógyszerárára Budapest. Raktár Debreczenben: Tóth Béla urnál.

Az 1895. évi cairoi s az 1896. évi. ondoni egészségügyi kiállításokon disz-oklevéllel s arany éremmel kitüntetve. Orvosi tekintélyek által kipróbált nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel használt külszer.

Reuma-szesz

biztos s kiváló gyors hatásu a test bármimemű esuzoz bántalmat, u. m. köszvény csuz, reuma, ischiás, asthma, stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, a mennyiben gyakrabban idűlték esetek-nél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmak at teljesen megszűntek.

Fog- és fejfájást 5 perez alatt megszüntet.

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona erősebb üveg 2 korona 40 fillér.

Főraktárak Budapesten: Török József ur gyógyszerárában, Király utca 12. és dr. Egger A ur gyógyszerárában, Váci-kört 17. szám. — Ugyazintén a főváros összes s a vidék csaknem összes gyógyszerárában valamint a készítő

VIDDER GYULA gyógyszerésznel.

S.-A.-Ujhely 69 szám.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek. Ugyazintén: Debreczenben Dr. Rotsnek V. Emil, Tóth Béla, Mihalovits Jenőnél.

# HOFF maláta-

készítményei  
gyengék és betegeknek.

Hoff János	Hoff János	Hoff János	Hoff János
maláta egészségi itala.	sűritett maláta kivonata.	maláta egészségi csokoládéja.	maláta-kivonat mell cukorkái.
Általános elgyengülésnél az alhasi szervek rendellenes működésénél, mell- és gyomor bántalmaknál, nemkülönben a lábadozóknak legjobban bevált és legjobb ízű erősítő szere.	Tüdőbajoknál, gégehurutnál, úgymint idült köhögésnél: főleg a gyermekek légzési szerveinek megbetegedésénél a legjobb sikerrel alkalmazhatók. Ize nagyon kellemes.	Gyengeségnél, vérszegénység, idegesség, almatlanságnál, étvágytalanságnál kitűnően bevált. Reizikivül jó ízű és tápláló. Gyenge gyermekek igen jó eredménnyel használják.	Köhögésnél, rakédségnél, elnyálkásodásnál, főleg tüdőhurutnál utólérhetően hatásos. A valódi maláta mellcukorkákat emésztési zavar nélkül tetszés szerinti mennyiségben lehet használni.
Egy palaczk ára 75 kr. — Öt palaczk bérmentve 3.75 kr.	Egy üveg ára 1 frt. — Öt üveg bérmentve 5 frt.	Egy csomag ára 1 frt.	Egy doboz ára 10kr., egy zacskó 30 kr.
Tíz éve, vagy már régebb idő óta használom az Ön maláta egészségi sörét és egyéb maláta készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek feleségemnek visszaadták az egészséget.	Maláta kivonat készítményei valóban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 5 füveg maláta kivonatot, 1 font maláta csokoládét és 1 zacskó maláta kivonatot mell cukorkát.	Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a mit ismerék. Ezen kellemes italt idült gyomor, illetve emésztési zavaroknál sápadt és általános gyengeségnél mindenkor jó eredményt alkalmazam.	Csodálatos volt maláta kivonat mellcukorkáinak hatása makacs köhögésem ellen.
Bögdér, Bécs, Hofmühlgassa.	Fischer 6 őrnagy N-Váradi	Dr. Nicolai orvos, Triebel.	Busch, plébános, Weischütz.

**Raktár DEBRECZENBEN:** Mihalovits J., Retschnek J., Roehlitz-Schmidt A., Füleky Pál, Tóth Béla, Muraközy J., Kontsek G., Tóth Kálmán, Félégyházy J., Riekl József Ant., Varga Lajos csemege és fűszerkereskedésében; Csanak J., Magyarországi kizárólagos főraktár: **TÖRÖK JÓZSEF gyógyszer-tára BUDAPEST, Király-utca 12.**  
Kézleányok árjegyzékkel ingyen és bérmentve.



## Még sohasem létezett!

**100.000** lehet az Ujságíró-sorsjegyek utolsó huzásánál, mely ma kedden este az az február 21-én fog okvetlenül megtartatni, egy koronával nyerni.

**Főnyeremény 100.000 korona, 10.000 korona stb. stb.**

**Egy sorsjegy ára**

**egy korona**

Sorsjegyek kaphatók; az összes bankokban, váltóházakban, dohánytőzsdékben és ezen lap kiadóhivatalában **Piacz-u. 79. sz.**



Debreczen, 1899. nyemzetű Kutas I. könyvnyomdájában,

# DEBRECEN

Előzetési árak:

Megj

(F.) Az

a parlament  
visszalépési  
képen nem  
az ellenzék  
den eszközz  
pedig a bék  
tani törekvé  
zék diadali  
vívta akarat  
bármit is a  
Dezső vissz  
zék az obst  
demnity me  
házzabályo

Szóval

kert aratott,  
eredménye  
irányban az  
elő nem idé  
tikai tekinte  
mányval s  
fejlődésének  
dig a többs  
rigált, ezutá  
kormányrend  
tized óta az  
fokára emel  
bevált, nem  
tozást. Es e  
letéteményes  
legutóbbi ér

## A DEBRECEN

A dus erdő  
Rezg át nagy  
Fönn felhő s  
Még köd bor

De már kék  
Napfény szeg  
Minden felhő  
Vad bibyrtuz

Gyémántos o  
Folyó ezüstök  
Lágy zugás l  
Lepergenek

Jer kedveser  
Fü harmatján  
Add kis kez  
Jer . . . Had

Csókolj meg  
Mint rokon  
S átkát ne t  
S vihar után